

УДК 327 + 316.77 + 070:32

ТАКТИКА ОСКОРБЛЕНИЯ КАК РЕАЛИЗАЦИЯ КОНФРОНТАЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ В НОВОСТНЫХ ЖАНРАХ

Н.Н. Кошкарлова

Статья посвящена анализу оскорбления как реализации конфронтационной стратегии в новостных жанрах. Рассматривается арсенал средств, который репрезентирует тактику оскорбления в межкультурном политическом пространстве.

Ключевые слова: оскорбление, конфронтационная стратегия, новостные жанры, межкультурное политическое пространство, политическая коммуникация.

Прагмалингвистический анализ новостных жанров в силу информационного разнообразия последних дает возможность определить номенклатуру речевых стратегий и тактик, релевантных для исследуемой категории (новостные жанры) при функционировании в межкультурном политическом пространстве. Последнее определяется нами как «область взаимодействия субъекта, объекта и наблюдателя, представляющих разные национально-культурные сообщества, с неременной вербализацией средствами языка, реализацией в текстах тех или иных жанров политической коммуникации и различной модальностью как следствия напряжённого или толерантного отношения коммуникантов друг к другу» [2, с. 75–76]. В своих предыдущих работах мы отмечали, что «новости обладают достаточно сильным конфликтогенным потенциалом и соответственно реализуют конфронтационную стратегию и релевантные этой стратегии тактики: обвинение, угроза, оскорбление, критика, осуждение, упрек» [1, с. 150].

Исходя из этого, основной стратегий в новостных жанрах можно считать конфронтационную, а способами реализации этой стратегии тактики, в которых заложен отрицательно-оценочный прагматический потенциал. К ним следует отнести тактики обвинения, угрозы, оскорбления, критики осуждения, упрека. Анализ речевого материала показывает, что арсенал речевых тактик при их функционировании в новостных жанрах может быть дополнен побудительными тактиками, к которым считаем целесообразным отнести тактики призыва, требования, просьбы, предупреждения, предложения, рекомендации.

В настоящем исследовании нашей целью является анализ тактики оскорбления как частного случая реализации конфронтационной стратегии. Особый набор языковых средств, репрезентирующих оскорбление в межкультурном политическом пространстве, манифестирует враждебное отношение к другому государству или человеку. Перечислим некоторые из них:

А. Ярлыки:

Президент США Барак Обама заявил, что Северная Корея является слабым «государством-изгоем», передает Agence France-Presse. «Наращивание Пхеньяном ядерного вооружения ведет лишь к большей изоляции», – сказала Обама (26 апреля 2014 г., электронный ресурс: http://www.gazeta.ru/politics/news/2014/04/26/n_6111225.shtml).

Б. Риторические негативно-оценочные определения:

Исполняющий обязанности главы МИД Украины Андрей Дещица воспринимается в России как «отрезанный ломоть». «Глядя на него, вспоминается хорошее выражение: не умеешь петь, не пей», – сказал глава МИД России Сергей Лавров российским журналистам в понедельник в Белграде. До этого премьер-министр Дмитрий Медведев назвал неадекватными действия главы МИД Украины Андрея Дещицы у посольства России в Киеве, а его высказывания – «параноидальными». 14 июня Андрей Дещица приезжал к посольству России в Киеве, у которого бесчинствовали националисты. По сообщению ряда украинских СМИ, Дещица в выступлении перед погромщиками позволил себе нецензурные оскорбления в адрес президента Владимира Путина. В воскресенье в интервью радиостанции «Эхо Москвы» Дещица утверждал, что его эскапады в адрес российского руководства имели единственную цель – снизить напряженную ситуацию у здания посольства, которое, по его утверждению, погромщики собирались поджечь (16 июня 2014 г., электронный ресурс: <http://www.interfax.ru/world/381154>).

В. Риторические сравнения:

«Вы съездите в Брюссель. Я там был давно – лет 20 назад – там было красиво, все было красиво. А теперь жить там – все равно, что в гадюшнике», – сказал Трамп в эфире телеканала Fox News, беседуя с ведущей на тему проблемы мигрантов в Европе, передает Интерфакс (28 января 2016 г., электронный ресурс: <http://www.vz.ru/news/2016/1/28/791129.html>).

Г. Сопоставления с негативно оцениваемым объектом:

Сенатор-республиканец Джон Маккейн в интервью CNN призвал власти США к фундаментальной переоценке отношений с Россией. «Больше никаких перезагрузок. Мы больше не будем просить Путина вести гибкую политику – надо относиться к нему такому, какой он есть», – подчеркнул сенатор. При этом Маккейн уточнил, что пересмотр отношений необязательно приведет к новой «холодной войне». Кроме того, сенатор призвал США нанести удар по российскому экспорту нефти в ответ на действия в Крыму. «Россия – это автозаправка, маскирующаяся под страну. Это клептократия, это коррупция. Это нация, которая в действительности зависит только от нефти и газа», – уверен сенатор (16 марта 2014 г., электронный ресурс: <http://www.gazeta.ru/politics/news>).

Д. имплицитные оскорбления, когда «языковые средства подбираются таким образом, чтобы вызвать у адресата негативные чувства и эмоции по отношению к объекту» [3, с. 462]:

Постпред США при ООН Саманта Пауэр назвала незаконной аннексию Крыма Россией и призвала Совбез не оставлять эти действия без последствий. «Национальный и международный статус Крыма остается неизменным. Вор может украсть вещь, но он не становится ее собственником», – сказала она на заседании СБ ООН по Украине. Саманта Пауэр подчеркнула, что действия России в Крыму «неправильны с точки зрения закона, истории, политики, а также опасны». «Мы должны занять единую позицию и не признавать (присоединение Крыма к России) и не оставлять без последствий это незаконное действие. Делая это, мы должны послать четкий сигнал о том, что случившееся в Крыму не может повториться в других частях Украины», – подчеркнула Пауэр (19 марта 2014 г., электронный ресурс: <http://zn.ua/POLITICS/samanta-pauer-nazvala-rossiyu-vorom-141509>).

Таким образом, набор языковых средств, используемых для реализации оскорбления в межкультурном политическом пространстве, достаточно обширен: все рассмотренные вербализаторы иллокутивного акта оскорбления и соответствующей ему тактики носят деструктивный характер. Средства массовой информации в данном случае выступают лишь ретранслятором тех настроений и отношений, который существует между акторами политической коммуникации. Корректная лингвистическая интерпретация тех или иных действий субъектов межкультурного политического пространства требует понимания того факта, что описанные в настоящем исследовании случаи реализации оскорбления реализуются в совокупности и интенциональном единстве, и иногда очень сложно провести грань между той или иной формой оскорбительного действия.

Библиографический список

1. Кошкарлова, Н.Н. Новостные жанры: реализация моделей конфликтного и кооперативного типов дискурса / Н.Н. Кошкарлова // Вестник Новосибирского государственного университета. – 2015. – Т. 14. – Вып. 6. – С. 146–150.
2. Кошкарлова, Н.Н. Конфликтный и кооперативный типы русскоязычного дискурса в межкультурном политическом пространстве: дис. ... д-ра филол. наук / Н.Н. Кошкарлова. – Екатеринбург, 2015. – 441 с.
3. Энциклопедический словарь-справочник. Выразительные средства русского языка и речевые ошибки и недочеты / под ред. А.П. Сковородникова. – М.: Флинта, 2011. – 480 с.

[К содержанию](#)